

南海局势突变：美国动作不断、英德法澳力挺、菲越反目变调（上）

1 美国拉拢东盟的动作不断

美国是一个南海域外国家，且根本不承认、也不加入国际海洋公约，根本没资格却对南海问题指手画脚。

继蓬佩奥7月15日发表南海声明否定中国之南海“历史所有权”之后，在第10届东盟（ASEAN）外长会议上，重申这一立场。根据路透社、美联社等媒体的报道，蓬佩奥在会上呼吁东盟国家在南海问题上“坚决抵制中国”，还要东盟国家“重新考虑与被美国制裁的中国企业做生意”。这名美国反华鹰派还高呼：“不要只是大声疾呼，而要采取行动”，“你们应该有信心，美国将会在这里帮助你们”。

随后，美国国务院发言人指出，国务卿蓬佩奥与一些东盟国家和很多其他伙伴一道，对中国在南中国海上咄咄逼人的行动表示关切。他重申，美国根据2016年仲裁庭的裁决，认为北京在南中国海的扩张性海事主张是非法的。

川普的“嘴炮手”来了，南海又要掀起惊涛骇浪！

特朗普政府发出南海声明后的三个危



东盟与美国外长视频会议以视频形式召开（图片来源：baoquocte.vn）

险举动近乎对华宣战

为了拉拢东盟国家围攻中国，美国这段时间的小动作不断。除了毫不遮掩地挑拨离间，蓬佩奥在东盟外长会议上拿出经济“诱饵”，强调了美国政府和私企将与东南亚国家合作，共同振兴遭冠病疫情拖累的经济。

在东盟与美国部长级会议框架下，9月10日，美国国际开发署代表 Ryan Washburn 和东南亚国家联盟秘书长林玉辉签署区域发展合作协议（RDCA）。该协议将促进基于法律的体系，支持维护一个和平、安全和繁荣的东盟，符合《2025年东盟共同体愿景》、《美国-东盟行动计划》和东盟-美国特

别峰会。外界认为，这标志着东盟与美国战略伙伴关系和发展合作关系的又一个重要里程碑。

Ryan Washburn 说，美国国际开发署与东盟之间为期五年，总额达5000万美元的新协议强调了美国对区域发展、发挥东盟中心作用、地区一体化的共同目标、法律治理，以促进东盟的和平、安全与繁荣等的承诺。

东盟秘书长林玉辉强调，美国将继续成为东盟在共同体建设领域中的重要对话伙伴之一。东盟希望 RDCA 支持旨在应对地区当前和新兴挑战的项目和计划。

根据美国提出的海上安全倡议，马来西亚已经计划将现有

的 CN235-220M 战术运输机改装成海上监控飞机，目前第一架需要改装的飞机已经移交给印度尼西亚国家飞机公司 PT Dirgantara Indonesia。

9月9日，美国驻越南河内大使馆对外发布图片，将西沙群岛与部分南沙群岛标注为越南领土。结合越南外长在东盟峰会上的表态，美国与越南可能达成了某种交易，越南利用东盟峰会的平台，欢迎美国在南海活动，美国变相承认越南合法占据西沙群岛与南海群岛。

美国驻越南河内大使馆对外发布越南地图，就是在变相支持越南的非法主张，有意激化南海局势，挑拨中国与越南的关

系。

类似的伎俩，美国已经在中东地区使用过。例如，2018年，美国推翻以往的表态，公开承认戈兰高地为以色列领土，为以色列继续非法占据戈兰高地背书。一时间，引发各方的质疑，联合国通过决议，重申戈兰高地属于叙利亚，欧盟多国反对美国的表态。

如果美国成功与东盟多国结盟，中国将后院失火。如果出现这样的局面，可以说华盛顿已经实现一个对中国四面夹击的“包围圈”，而这种局势不仅对中国、而且对亚洲乃至全球的地缘政治将带来巨大的影响。

2 德英法澳转向支持美国立场

近日，德国、英国和法国一改不介入南海的立场，纷纷在联合国表态，声明中国对南中国海提出的“历史性”主张有悖国际法。这三个欧洲国家强调了“无障碍地行使公海自由，特别是海空航行自由以及《海洋法公约》所规定的包括南海在内的无害通过权的重要性，同时还强调《公约》中对应用岛屿权适用于自然形成的土地这样的特殊而具体的条件，认为“土地